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Betriebseinkommen, Verkaufserlose, sichlicher Betriebsaufwand und Aktivkapital der Landwirtschaft
im Wirtschaftsjahr 1984/85

Die hier vorgelegten Berechnungsergebnisse beruhen auf den Betriebsabschliissen der Buchflhrungsstatistik des Ministeriums
fiir Erndhrung, Landwirtschaft, Umwelt und Forsten, die mittels kombinierter freier und gebundener Hochrechnungen so
verallgemeinert wurden, dal} die unterschiedliche Struktur der Wirtschaftsgebiete ebenso wie die differenzierte Verteilung

der BetriebsgroRen und -typen im Land beriicksichtigt und auf die Gesamtheit der baden-wiirttembergischen Landwirtschaft
angemessen ubertragen ist.

Als Gesamtheit der Landwirtschaft wird im Zusammenhang mit den Nachweisungen iiber die Nahrungsmittelproduktion und
Gesamtwertschépfung die Summe aller landwirtschaftlichen Betriebe und Wirtschaftseinheiten ab 0,5 ha Gesamtfliche mit .
0.5 und mehr Hektar landwirtschaftlich genutzter Flache verstanden (ohne Forstbetriebe). Nachdem die untere Erfassungs-
grenze der Bodennutzungserhebung im Rahmen der Statistikbereinigung auf 1 und mehr Hektar bzw. kleinere Flichen mit
Verkaufsanbau angehoben worden ist, muBten die Flachen fiir den Bereich zwischen alter und neuer Erfassungsgrenze ge-
schatzt werden, um grundsatzliche Vergleichbarkeit mit den Ergebnissen fritherer Jahre zu gewihrleisten. Bei einer Gegen-
uberstellung mit friiheren Nachweisungen ist allerdings zu beriicksichtigen, daR die Vergleichbarkeit aufgrund der bundes-
einheitlichen Umstellung auf ein neues System der Buchfiihrungsstatistik (Wirtschaftsjahr 1977/78), umfangreicher Bestands-
umschichtungen in den Buchfiihrungsbetrieben {Wirtschaftsjahr 1978/79) und interner methodischer Verbesserungen bei der
Hochrechnung (Wirtschaftsjahr 1982/83) beeintrachtigt ist. Die im vorliegenden Statistischen Bericht mitgeteilten Ergebnisse
sind jedoch miteinander vergleichbar.

Zur Kennzeichnung der Einkommensentwicklung der Gesamtlandwirtschaft dient wiederum das Betriebseinkommen oder
Nettosozialprodukt zu Faktorkosten {= Wertschépfung); es stellt die Differenz aus Betriebsertrag abziiglich Sachaufwand
und damit den am zutreffendsten zu ermittelnden EinkommensmaRstab dar. Im Wirtschaftsjahr 1984/85 wurde fiir die Ge-
samtheit der baden-wiirttembergischen Landwirtschaft ein Betriebseinkommen von 2.7 Milliarden DM ermittelt, das sind
4 % weniger als 1983/84 und 10,6 % weniger als im Mittel der Wirtschaftsjahre 1978/84. Je Betrieb errechnet sich zwar in-
folge des Strukturwandels ein durchschnittliches Betriebseinkommen von 17 951 DM, das sind 1,2% mehr als im vorange-
gangenen Wirtschaftsjahr, je Vollarbeitskraft jedoch ergibt sich im Durchschnitt ein Betriebseinkommen von 19 029 DM
oder 5% weniger als im sechsjahrigen Mittel 1978/79 — 1983/84.

1. Betriebseinkommén der Landwirtschaft

Grdfenklassen 1983/84 1984/85
nach der
landwirtschaftlich Landwirtsch. Landwirtsch.
genutzten Flache Betriebe genutzte Betriebseinkommen Betriebe genutzte Betriebseinkommen
von ... bis Flache Flache
unter ... ha DM/ DM/ je
Anzahl ha DM/ha LF Mill.DM II Bet{‘izb Anzahl ha DM/ha LFI Mill.DM Betrieb
0,5 - 10 109 480 322 682 2 77€,9 896,056 8 184,7 106 809 313 647 2 128,1 667,472 6 249,2
10 - 20 27 150 391 172 2 049,7 801,785 29 531,7 26 483 381 658 2 144,7 818,542 30 908,2
20 - 30 13 589 331 305 1 .720,8 570,110 41 953,8 13 427 327 665 1 811,2 593,467 44 199,5
30 - 50 7 700 287 134 1 .392,3 399,777 51 919,1 7 903 294 635 1 515,2 446,431 56 488,8
50 und mehr 2 245 177 094 982,2 173,942 77 479,7 2 389 186 706 1 086,6 202,875 84 920,5
Zusamuen 160 164 1509 387 - 2 841,670 17 742,3 157 011 1504 311 - 2 728,787 17 951,2

HERAUSGEGEBEN VOM STATISTISCHEN LANDESAMT BADEN-WURTTEMBERG

Nachdruck, auch im Auszug, nur mit Quellenangabe gestattet



2. Verkaufserldse der Landwirtschaft N

1983/84 ’ 1984/85
Erzeugnis
1 000 t GE Z Mill. DM z 1 000 t GE 4 Mill. DM X
Pflanzliche Erzeugnisse

Getreide 1 123,5 14,1 590,9 7,3 1.527,9 18,3 760,4 9,4
Kartoffeln 65,6 0,8 164,7 2,0 89,7 1,1 149,7 1,9
Zuckerriiben 232,3 2,9 97,1 1,2 309,5 3,7 125,1 1,5
Gemilse 29,9 0,4 210,8 2,6 32,4 0,4 205,8 2,6
Obst 178,7 2,3 505, 1 6,3 236,1 2,8 604,9 7,5
Wein 305,4 3,9 693,8 8,6 173,1 2,1 409,7 5,1
Blumen und Zierpflanzen sowie

Baumschulkulturen 42,6 0,5 819,7 10,2 43,6 0,5 848,2 10,5
sonstige pflanzl. Erzeugnisse 96,8 1,2 107,7 1,4 114,6 1,3 128,3 1,5
zusammen 2 074,8 26,1 3 189,8 39,6 2 526,9 30,2 3 232,1 40,0

Tierische Erzeuanisse

Schlachtrinder einschl.-kdlber 2 071,2 26,0 1 .590,5 19,7 2 154,2 25,8 1 608,1 19,9

Schlachtschweine 1 247,1 15,7 1 044,4 13,0 1 235,0 14,8 1.119,4 13,9

Milch 2 096,7 26,3 1 803,3 22,4 1 .933,8 23,1 1 652,6 20,4

sonstige tierische Erzeugnisse 467,0 5,9 425,3 5,3 508,8 6,1 471,1 5,8

zusammen 5 882,0 73,9 4 863,5 60,4 5 831,8 69,8 4 851,2 60,0
Pflanzliche und tierische Erzeugnissé

Insgesamt | 7 956,8 100,0 8 053,3 100,0 8 358,7 100,0 8 083,3 100,0

3.84chlicher Betriebsaufwand der Landwirtschaft

1983/84 l984/8§
Bezeichnung
Mill. DM DM/ha 2 Mill. DM DM/ha 4

Handelsdiinger 502,7 333,1 9,6 526,0 349,7 10,0
Futtermittelzukauf 1 535,1 t 017,0 29,1 1 296,9 862,1 24,6
Saatgut 134,7 89,2 2,6 154,2 102,5 2,9
Pflanzenbehandlungsmittel 197,5 130,9 3,7 226,7 150,7 4,3
Unterhaltung der Geb#4ude
und des Inventars 583,5 386,6 11,1 571,4 379,8 10,8
Abschreibung bei Gebdude
und beim Inventar 933,6 618,5 17,7 1 015,8 675,3 19,3
Brenn- und Treibstoff,
elektrischer Strom 484,8 321,2 9,2 507,8 337,6 9,6
Betriebssteuernl) 143,6 95,1 2,7 172,3 114,5 3,3
Allgemeine Kostenz) 754,11 499,6 14,3 798,1 530,5 15,2
Insgesamt 5 269,6 3 491,2 100,0 5 269,2 3 502,7 100,0
1) EinschlieBlich Beitrige zur Berufsgenossenschaft und Familienausgleichskasse. - 2) Tierarzt, Medikamente, Milchkontrollvereinsbeitrdge, Fernsprech-

gebiihren, Frachten, Biiromaterial u.a.

4. Aktivkapital (Vermdgen) und Reinertrag/Verlust in der Landwirtschaft

1983/84 1984/85
Grégenkiassen nach der Aktivkapital Aktivkapital 2
landwirtschaftlich (Vermﬁan)1) Reinertrag/Verlust2) (Vermdgen) 1) Reinertrag/Verlust2)
genutzten Fldche
von ... bis unter ... ha . in % des in I des
Mill. DM Aktivkapitals Mill. DM Aktivkapitals
0,5 - 10 11 480,8 - 215,7 -1,9 7 758,9 - 562,0 -17,2
10 - 20 10 478,0 - 145,3 - 1,4 10 474,6 - 144,2 - 1,4
20 - 30 7 528,2 - 32,8 - 0,4 7 499,8 - 15,7 - 0,2
30 - 50 5 424,3 6,9 0,1 5 567,0 36,2 0,7
50 und mehr 2 170,9 21,8 1,0 2 397,4 34,0 1,4
Insgesamt 37 082,2 - 365,1 -1,0 33 697,7 - 651,7 -1,9

1) Aktivkapital (Vermdgen) = Boden- und Wirtschaftsgebdudekapital, Maschinen-, Vieh- und Umlaufkapital. - 2) Rcinertr@g/Verlusc = Roheinkommen minus
Lohnanapruch der Besitzerfamilie oder Rohertrag minus Gesamtaufwand (Sachaufwand plus- Arbeitsaufwand).



